



Определения Терминов Относительно Всех Видов Экономики

Мамаюнус Пардаев – профессор СамИСИ, д.э.н.

Мурод Мухаммедов – профессор СамИСИ, д.э.

Обид Пардаев – PhD, научный соискатель

Аннотация: В статье даны определения ряда терминов, связанных с экономикой мира и нашей страны. К ним относятся такие понятия, как национальная экономика, микроэкономика, экономика предприятия, макроэкономика, глобальная экономика, семейная экономика, плановая экономика, аграрная экономика, неформальная экономика, рыночная экономика, отсталая экономика. Помимо этого, даны определения новых типов экономики, возникших в связи с развитием мировой экономики, в частности инновационной экономики, цифровой экономики, зеленой экономики, креативной экономики, открытой экономики, традиционной экономики, закрытой экономики, инклюзивной экономики, социальной экономики, постиндустриальной экономики. Разработаны определения таких возникших ранее, но не разглашавшихся понятий, как тайная (скрытая) экономика, криминальная экономика. Важно отметить, что в таком виде эти определения систематизируются впервые.

Ключевые слова: экономика, национальная экономика, микроэкономика, экономика предприятий, макроэкономика, глобальная экономика, семейная экономика, плановая экономика, аграрная экономика, неформальная экономика, инновационная экономика, цифровая экономика, зеленая экономика, креативная экономика, рыночная экономика, отсталая экономика, открытая экономика, традиционная экономика, закрытая экономика, инклюзивная экономика, социальная экономика, постиндустриальная экономика.

Вступление. Актуальность темы. В каждую эпоху происходят закономерные изменения, связанные с особенностями этого периода. Это относится и к экономике, которая находится в процессе постоянного развития. Так, за аграрной экономикой последовала индустриальная экономика, а в наше время возникли инновационные, цифровые и креативные экономики. Но чтобы понять разницу между такими экономическими формами, необходимо разработать их определения. На сегодняшний день такие экономические термины не получили систематического изучения развития в существующей литературе. Учитывая, что такая терминология имеет большое значение для экономической науки, мы решили их разработать. Теоретическая интерпретация таких терминов является объективной необходимостью для настоящего времени и будущего. Эти аспекты указывают на актуальность выбранной темы.

Анализ и результаты. Экономика играет важную роль в жизни человека. Его внешний и внутренний мир, уровень жизни, благосостояние, словом, все что касается жизни каждой личности, тесно связано с экономическими процессами. Однако, до сих пор точные определения конкретных типов экономики и их теоретических концепций не получили систематической разработки. Учитывая это, возникает объективная необходимость в определении таких понятий в условиях современной экономики. Исследователям и ученым необходимо располагать конкретным пониманием каждой формы и модели экономики. Принимая это во внимание, мы сочли целесообразным собрать практически все терминологии в этой области и свести в единую систему.



* * *

Под **экономикой** понимается совокупность сфер, включающих процессы производства (услуг, выполнения работ), распределения, обмена (торговли) и потребления.

* * *

Под **национальной экономикой** понимается совокупность всех экономических процессов и отношений, связанных с производством (выполнением работ, услуг), распределением, обменом и потреблением, осуществляемыми внутри конкретной страны.

* * *

Микроэкономика означает такой уровень экономики, когда экономические процессы, связанные с производством, выполнением работ, продажей, потреблением услуг и т. д., основанные на спросе и предложении, которые происходят в хозяйствующих субъектах, являющихся нижним звеном экономики.

* * *

Экономика предприятия как разновидность микроэкономики подразумевает экономические процессы, т. е. производство, работу, услуги и т. д., происходящие внутри предприятия.

* * *

Под **макроэкономикой** понимают совокупность всех экономических процессов и отношений, связанных с распределением, обменом и потреблением результатов производства, выполнения работ, услуг и т.п., осуществляемых в масштабах одной страны.

* * *

Под **глобальной экономикой** понимается совокупность всех экономических процессов и отношений, связанных с международным распределением, обменом и потреблением результатов производства, выполнения работ, услуг и т.п., осуществляемых в мировом масштабе.

* * *

Семейная экономика означает экономику, направленную на получение дохода и его поглощение внутри семьи путем выполнения таких видов деятельности, как производство, работа и обслуживание. Семья состоит из группы людей, живущих вместе на основе брака, детей и родства.

* * *

Плановая экономика подразумевает управляемую из единого центра административно-командную экономику, при которой все процессы экономики (производство, выполнение работ, оказание услуг и т.п.) осуществляются на основе строгого плана на государственном уровне в разрезе отдельных регионов и территорий.

* * *

Под **аграрной экономикой** понимается экономика, основанная на использовании земли, воды и других природных ресурсов для получения преимущественно продуктов питания путем селекции и культивации животных и растений (деревьев).

* * *

Инновационная экономика означает совершенствование экономических процессов с помощью передовых технологий, производство новой продукции на основе новых перспективных идей и разработок, (технологий), внедрения новых способов выполнения работ и оказания услуг.



Цифровая экономика подразумевает управление и оценка таких экономических процессов, как производство, производительность и услуги с использованием информационно-коммуникационных технологий и возможностей Интернета. К развивающимся видам цифровой экономики можно отнести такие направления, как электронный бизнес, обмен данными через Интернет.

* * *

Тайная (скрытая) экономика определяется как экономика, которая не находится под контролем государства, не отражается в официальной статистике или налоговой базе и вызывает экономическую неопределенность и социальную несправедливость. К ней относятся такие виды деятельности, как криминальная экономика, фиктивная экономика, неформальная экономика, закрытая экономика и т.д.

* * *

Под **неформальной экономикой** понимается деятельность субъектов хозяйствования (предпринимателей), которые занимаются экономической деятельностью без государственной регистрации.

* * *

Под **смешанной экономикой** подразумевается экономика, основанная на участии государственной, частной, совместной, иностранной собственности в рамках экономического процесса.

* * *

Зеленая экономика означает новое направление экономической деятельности, основанное на дальнейшем развитии экономики, связанной с производством и сферой услуг при сохранении ресурсов, необходимых для жизни и здоровья человека, окружающей среды и экологии в целом.

* * *

Креативная экономика – это новая экономика, сформированная в человеческом сознании на основе нового мышления и поддерживаемая на практике с целью совершенствования существующей экономики новыми подходами и идеями, формированием новых направлений.

* * *

Рыночная экономика определяется как деятельность хозяйствующих субъектов, самостоятельно принимающих решения о производстве товаров, выполнении работ и оказании услуг, удовлетворяющих потребности общества, а также отношения продавцов и покупателей, исходя из спроса и предложения.

* * *

Под **индустриальной экономикой** понимается технически совершенная экономика, в которой происходящие экономические процессы осуществляются на основе внедрения технологий вместо ручного труда.

* * *

Под **территориальной экономикой** понимаются экономические процессы по производству, выполнению работ и оказанию услуг характерные для конкретного региона государства, уникальные по своему характеру, географическому положению и численности населения.

* * *

Под **переходной экономикой** понимается экономика в период перехода от одной системы к другой, когда существующие экономические принципы отменяются и формируются новые экономические правила.

* * *



Традиционная экономика означает, что сложившаяся в результате расширенного воспроизводства, выполнения работ и оказания услуг в экономические процессы происходят в соответствии с потребностями местного населения и региональными традициями.

* * *

Закрытая экономика означает, что государство производит, распределяет, осуществляет обмен и потребление только на своей территории без внешних связей. При этом контакты с зарубежными странами практически отсутствуют, а импортно-экспортные операции не осуществляются.

* * *

Под **открытой экономикой** понимается экономика, интегрированная в систему экономических связей мирового хозяйства и дающая любому экономическому субъекту право свободно осуществлять экспортно-импортные операции с внешним миром.

* * *

Слаборазвитая экономика подразумевает экономику, основанную преимущественно на ручном труде, где не используются инновационные идеи, методы и технологии.

* * *

Развитая экономика – это экономика со стабильными темпами экономического роста, высоким доходом на душу населения, безопасностью и развитой технологической инфраструктурой.

* * *

Развивающаяся экономика определяется как экономика, которая демонстрирует непрерывный экономический рост, имеет расширяющуюся инфраструктуру и претерпевающая положительные изменения в социальных и политических процессах.

* * *

Под термином **«криминальная экономика»** понимается совокупность экономических отношений, включающих незаконное производство, распространение, обмен и потребление товаров и услуг (экономических выгод).

* * *

Инклюзивная экономика означает экономику, которая максимально учитывает потребности каждого члена общества и направлена на решение проблем растущего неравенства в благосостоянии населения путем распределения экономических ресурсов на основе относительной справедливости и равенства.

* * *

Под **социальной экономикой** понимается модель экономического развития, направленная на укрепление социальной сплоченности общества на основе рационального распределения создаваемого в стране национального дохода между широкими слоями населения на основе социальной справедливости.

* * *

Постиндустриальная экономика соответствует такому уровню развития экономики, когда экономический рост происходит за счёт увеличения доли высокотехнологичных товаров и услуг в ВВП и доминирования инновационного сектора, опирающаяся на высокую производительность труда, высокие технологии и венчурный бизнес.

* * *

Список использованной литературы

1. Большая экономическая энциклопедия. - М.: Эксмо, 2007, - 816 с.



2. Советский энциклопедический словарь. Гл. ред. Ковалев С.М. – М.: «Советская энциклопедия», 1979. – 1600 с.
3. Мухаммедов М.М. ва бошқалар. Иқтисодиёт назарияси. Дарслик. Т.: «Фан ва технология» нашриёти 2018.
4. Пардаев М.Қ., Мирзаев Қ.Ж, Пардаев О.М. Хизматлар соҳаси иқтисодиёти. Ўқув қўлланма. – Т.: “Иқтисод-молия”, 2014. – 384 б.;
5. Пардаев М.Қ. ва бошқалар. Таълим хизматлари ва уларнинг самарадорлигини ошириш масалалари. Монография. “Инновацион ривожланиш нашриёт матбаа уйи”, 2020. – 256 б.
6. Пардаев М.Қ., Пардаева Озода, Пардаев Обид. Иқтисодиётни стратегик ривожлантиришнинг инновацион моделлари. Монография – Т.: “Fan va texnologiyalar nashriyot-matbaa uyi”, 2022. – 228 бет.
7. Пардаев М.Қ. Иқтисодиётга оид атамаларнинг таърифлари. – Т.: “Fan va texnologiyalar nashriyot-matbaa uyi”, 2022. - 60-61 бетлар.
8. Словарь современных терминов в сфере туризма: Справочни-методическое пособие. / Авт.сост. Е.В.Голишева, Н.В.Ивонина, И.С.Тухлиев, А.П.Темирходжаев. Самарыанд, «Зарафшон», 2018, - 276 с.
9. “Ўзбек тилининг изоҳли луғати” 80000 дан ортиқ сўз ва сўз бирикмаси. Ж.Ш. Н-тартибли. – Т.: “Ўзбекистон миллий энциклопедияси” ДИН, 2006. – 432 бет.
10. <https://president.uz/uz/lists/view/6763>
11. lex.uz/
12. <https://uza.uz/posts/551367>
13. <https://kun.uz/news/2023/10/13/ozbekistonda-imkoniyati-cheklangan-insonlar-qanday-qollab-quvvatlanyapti>.
14. https://uza.uz/uz/posts/finlyandiyalik-maslahatchi-talimdagi-islohotlar-mazmuni-eng-quyi-tizimgacha-etib-bormayapti_420686